

Bratislava, 23. októbra 2024

Ružový október v Národnej rade SR podporuje včasnú prevenciu rakoviny prsníka

Dnes sa v Národnej rade Slovenskej republiky stretli poslanci Výboru NR SR pre zdravotníctvo s patientskymi organizáciami OZ Amazonky, Europa Donna Slovakia a Ružová stužka, n.f. a so zástupcami Národného onkologického inštitútu s cieľom prezentovať stav skriningových programov na Slovensku, aktuálnu situáciu v mamografickom skriningu, vzdelávaní verejnosti a v starostlivosti o ženy s karcinómom prsníka. Pre poslancov aj zamestnancov NR SR boli počas zasadnutia parlamentu pripravené sprievodné aktivity - nácvik samovyšetrenia na prsníkových fantómoch, edukácia o rakovine prsníka, prevencii a skriningu OnkoKontrola, či rozhovory s pacientkami.

Rakovina prsníka je jednou z najčastejších onkologických ochorení, postihujúcich ženy na celom svete. Pravidelná prevencia a správne liečebné postupy môžu významne znížiť úmrtnosť na rakovinu prsníka. Skrining rakoviny prsníka, najmä prostredníctvom mamografie, predstavuje dôležitý nástroj pre odhalenie včasných štádií rakoviny.

Výboru NR SR pre zdravotníctvo bola predložená *Deklarácia účastníkov NOI Fórum 2024*, ktorú podporilo viac ako 120 odborníkov, rádiológov, onkológov, zástupcov preverených skriningových mamografických centier v SR, výskumníkov, zástupcov patientskych združení a zástupcov Ministerstva zdravotníctva SR. Tento dokument vznikol na základe konsenzu prijatého na odbornej konferencii o skriningu rakoviny prsníka, ktorá sa konala 17. októbra 2024 na pôde Ministerstva zdravotníctva SR.

V *Deklarácii účastníkov NOI Fórum 2024* sa okrem iného uvádza:

- Včasná detekcia rakoviny prsníka musí byť prioritou na Slovensku.
- Skrining musí byť legislatívne garantovaný všetkým rizikovým skupinám žien, tj. ženám vo veku 45 až 75 rokov, keďže tieto majú vekom podmienené vysoké riziko rakoviny prsníka, ako aj ženám s genetickými predispozíciami alebo rodinnou anamnézou, bez ohľadu na ich vek.

- Je potrebné ukončiť úhradu z verejného zdravotného poistenia obsolentných preventívnych sonografických vyšetrení prsníkov u mladých žien bez rizikovej anamnézy vo veku 20 - 45 rokov.

Časť z týchto požiadaviek by mala byť vyriešená očakávaným schválením novely zákona o rozsahu zdravotnej starostlivosti 577/2004 Z. z. Deklarácia zároveň vyzýva na koordinované a politicky podporované spoločné úsilie všetkých zainteresovaných strán s cieľom zlepšovať kvalitu mamografického skríningu a efektívnosť v SR, zvyšovať počty skrínigových vyšetrení, zlepšovať dostupnosť a adekvátne postupy podľa európskych odporúčaní.

Kontakt pre médiá: Katarína Gudiaková, gudiakova@snowball.sk, +421 903 605 329